

# 捍卫英烈，以法律之名

## 安徽军地检察机关通过公益诉讼开展英烈保护工作一瞥

何南杰 刘 昆

长眠于此。在濉溪县铁佛镇梁楼村的一处田野间立着3座孤坟，埋葬的是淮海战役中牺牲的3名无名烈士，没有人知道他们的名字、籍贯、生平。

数十年来，每逢清明、春节，当地村民都会自发前来祭奠、清扫。但寒来暑往、风侵雨蚀，碑体受损严重。

2024年5月，接到线索后，濉溪县人民检察院依托军地检察公益诉讼协作机制通报合肥军事检察院，军地检察机关第一时间启动调查程序，并召集职能部门展开磋商，督促将3名烈士遗骸尽早迁入烈士陵园集中安葬。

“如何确认3名墓主的革命烈士身份，是迁坟工作面临的最大问题。”办案检察官介绍，为此，军地检察机关会同职能部门，查阅大量文献资料，广泛走访村民，制作20余份询问笔录，并邀请党史专家召开论证会，形成了100多页的证据材料，最终确定墓主的烈士身份。

2024年10月28日，在当地村民及人大代表、政协委员、志愿者的见证下，3名烈士的遗骸正式迁往淮海战役双堆集烈士陵园安葬，集中统一保护。

【新闻延伸】岂曰无声、河山即名，魂归净土、山川同念。近年来，推动零散烈士墓集中安葬、让无名烈士“归队”，安徽军地检察机关一直在行动，他们已办理相关案件10余起，推动200余处散葬、无名烈士墓集中安葬或就地修缮维护。

### 护一处遗址，让英烈事迹历久弥新

【典型案例】蜈蚣山，坐落于安徽省泾县云岭镇汀潭村，距离云岭新四军军部旧址仅6公里。1940年，这里发生了惨烈的汀潭阻击战，新四军以牺牲600余人的代价粉碎了日军“扫荡”企图，保护汀潭村免遭敌人屠戮，也在蜈蚣山留下了由70个单兵掩体、2个双兵掩体和10处战壕组成的、总长度近600米的战场遗址。经专家认定，该遗址是我国现存较为完整的战场遗址之一。

80多年的风雨侵蚀，遗址中的部分战壕及掩体被山土、杂草掩盖，难以辨认，存在毁损、灭失的风险。2024年初，县人大代表和政协委员提出新四军汀潭阻击战战场遗址急需抢救性保护的提议和提案。

接到线索后，军地检察机关立即介入调查，多次赴现场实地查看走访。他们了解到，汀潭阻击战在当地百姓中口口相传，村里的一些老人提到这场战斗仍不禁落泪，村民们上山劳作时，会自发清理战壕内杂草，部分参加当年战斗的新四军的后代也多次赴蜈蚣山缅怀先烈。大家都对战场遗址保护问题十分关心。

2024年5月8日，军地检察机关邀请人大代表、人民监督员、村民代表和相关单位负责人召开听证会，检察官围绕文物保护法以及遗址保护现状进行了详细的释法说理，最终，与会各方达成一致共识，军地检察机关联合向有关部门制发了检察建议书，督促职能部门制定切实可行的保护措施，加强战场遗址保护。

第十二个烈士纪念日前夕，安徽省肥东县石塘镇一所小学师生来到该县王铁革命烈士纪念碑前开展缅怀祭奠活动。

“曾经，纪念碑风化严重，年久失修，后来，军地检察机关督促职能部门进行修缮整治，如今面貌一新。”带队老师介绍。

这是安徽军地相关部门通力协作，用公益诉讼形式开展英烈保护工作的一个缩影。

多年来，合肥军事检察院联合安徽省三级检察机关发挥公益诉讼检察职能，灵活运用诉前磋商、公开听证、检察建议等多种方式，形成英烈保护工作合力。

### 迁一处坟，让英烈忠魂安归净土

【典型案例】安徽省濉溪县，曾经是淮海战役的主战场，许多革命先烈

检察建议发出后，军地检察机关积极跟进推动，相关职能部门打出了一套“抢救性修复+常态化维护+保护性开发”的组合拳，战场遗址焕发新颜。

截至发稿前，好消息再次传来，“汀潭阻击战战场遗址列入县级文物保护单位”进入征求意见建议阶段，若申请成功，遗址就有了专项保护资金。

【新闻延伸】每一段英雄事迹都不应该被忘却，每一位烈士名字都值得被传扬。2021年以来，在安徽军地检察机关的携手努力下，一段段感人肺腑的英烈事迹被充分挖掘并广泛传播。在长丰，检察机关通过府检联动机制推动职能部门开展红色资源认定工作，重现“淮西独立团”的英勇事迹；在铜陵，检察机关督促有关单位积极组织开展宣讲，擦亮“永不磨灭的番号”……

### 修一座墓，让英烈精神薪火相传

【典型案例】安徽省安庆市大观区海口镇海口小学内的一座烈士墓，牵出一段70余年前的鱼水情深故事。

1949年4月21日，渡江战役正式打响。为了引开敌机掩护主力部队顺利渡江，解放军某连连长和4名战士在海口镇壮烈牺牲。战斗结束后，百姓们自发收集烈士们的遗物遗骸，将他们就地安葬，立下渡江战役烈士墓碑。海口小学筹建时，为缅怀先烈，将校址选在了烈士墓旁。

军地检察机关现场勘察时发现，渡江烈士墓墓冢因长期遭雨水侵蚀，红砖裸露在外，墓碑文字模糊褪色……

“渡江烈士墓凝结着当地百姓深深的爱军拥军情怀，是特殊的红色地标，是开展党史军史教育的鲜活教材，必须尽快修缮。”办案检察官表示。

为凝聚保护合力，军地检察机关组织职能部门、学校代表、村民代表召开听证会，会上，海口小学校长动情地讲述这些年来，他多方奔走呼吁修缮烈士墓的经历，令与会人员动容。

“在开学前把烈士墓修缮好”“让孩子们上好新学期第一堂红色教育课”成为大家共同的心声。会后，一系列保护利用措施接踵出台，半个月后，职能部门筹集修缮资金，对烈士墓进行了抢救性维护；半年后，当地政府拨付专项资金整体修缮，将其打造成安庆市革命文物纪念活动基地、市级爱国主义教育基地；如今，原本沉寂在校园一隅的渡江烈士墓已成为安庆市的著名红色地标，社会各界人士纷纷前来缅怀先烈。

9月上旬，海口小学校长给合肥军事检察院检察官发来了一组图片：修葺一新的渡江烈士墓前，小学生们胸前佩戴鲜艳的红领巾，祭奠英雄，重温入党誓词……

【新闻延伸】安徽军地检察机关在办理相关案件时，注重挖掘英烈精神内涵，发挥英烈文化的育人功能，以案件办理为抓手，锲而不舍跟进整改，多方聚力深挖潜能，向社会传递了尊崇英烈、捍卫英烈、学习英烈的鲜明导向。

# 中国大学生国旗护卫队展示赛南部赛区开赛 国旗下展现青春风采

本报讯 杨白冰、陈玉娟报道：9月20日，2025年中国大学生国旗护卫队展示赛（南部赛区）在昆明理工大学拉开帷幕。适逢第25个全民国防教育日，来自云南、四川、贵州、重庆、广西5个省（自治区、直辖市）的43支参赛队伍、1000余名大学生齐聚春城，以昂扬的精神面貌展示大学生国旗护卫队的风采。

本次比赛分为甲组（高等教育组）和乙组（高职高专组）2个赛道，各设男子组、女子组和混编组3个组别。在为期4天的比赛中，参赛队伍通过升旗展示和队列动作2个项目一较高下，评委从动作规范、精神风貌、团队协作等多个维度进行现场评分。

开幕式上，来自不同民族的师生代表共同参与了“共升一面旗”活动。在庄严的国歌声中，全体师生面向国旗行注目礼。

“升旗展示”比赛中，各参赛队员全神贯注，默契配合，展示了入场、就位、展旗到敬礼的各个环节。“队列动作”比赛中，参赛队员们步伐铿锵有力，动作整齐划一，赢得现场观众的阵阵掌声。

“本次比赛不仅是一场竞技展示，



更是一次深刻的爱国主义教育实践。”昆明理工大学党委书记唐家华介绍，赛事组委会还精心安排参赛选手参观西南联大旧址、观看《桂梅老师》话剧、开展民族团结与护旗实践行动等主题活动，引导广大青年学子在活动中增强爱国意识与民族自豪感。

经过为期4天的激烈角逐，来自22所高校的22支队伍晋级总决赛。

据了解，中国大学生国旗护卫队展示赛是由中宣部、教育部等部门联

合主办的重要赛事，迄今已吸引全国百余所高校参与。该赛事为高校之间交流互鉴、共同提升提供了宝贵平台，有效推动了高校国防教育的常态化与制度化发展。通过以赛促学、以赛促建的方式，广大青年学子在磨砺意志中强化使命担当，在规范动作中培塑纪律意识，进一步筑牢了爱国强军的思想根基。

上图：参赛队员进行升旗展示。张博伟摄

# 四川省举办首届“爱我国防”文化创意大赛 金点子点亮国防文化

本报讯 吴维义、王命富报道：9月19日，2025年四川省首届“爱我国防”文化创意大赛获奖作品发布活动在宜宾市举行，现场揭晓了宣传文案、平面设计、数媒创意、产品设计4大类优秀作品。

此次比赛由四川省委宣传部、省教育厅、省退役军人事务厅、省国资委、省国动办、省军区政治工作局联合主办，以“文创绘华章 忠诚筑国防”为主题，分为3个阶段。4月到7月为征集期，共征集参赛作品18397件；7月到8月为初评阶段，评审组从文化性、创意性等维度筛选出157件优秀作品；9月为网络展示与终评阶段，部分作品同步在成都地铁1号线国防教育地铁专线上进行展示。

“此次获奖作品种类繁多、设计新颖，国防主题音乐剧、短视频文案、音乐思政课等内容获得专业评委肯定，部分获奖作品还对重大历史事件和场景进行数字化还原。”在活动入口处的“获奖作品展示区”，工作人员介绍，



发布活动围绕“烽火·万众同胞”“忠魂·奋起反击”“赤焰·民族脊梁”“砺剑·强军有我”4个部分展开。除了获奖作品发布，活动上还演出了情景舞蹈《烈火中永生》、沙画合唱《如愿》、情景诗剧《血脉与信仰》、歌伴舞《钢铁洪流进行曲》等节目。

活动期间，参会嘉宾参观李庄文化抗战博物馆、全省首个国防主题邮局及羊街、席子巷等历史街区，感受

“中国抗战文化重镇”的历史底蕴。据了解，大赛获奖作品后续将通过户外大屏轮播、微视频推送等方式持续传播，并将适时推进文创产品孵化，构建“线上+线下”的国防文化传播矩阵，扩大赛事影响力，推动国防文化融入群众日常生活。

上图：“爱我国防”文化创意大赛部分获奖作品。四川省全民国防教育教育中心供图

# 浙江省杭州市开展“国防动员教育第一课” “动小明”亮相课堂

本报讯 张茜报道：9月15日，浙江省杭州市国防动员办公室抓住大学新生军训契机，走进浙江传媒学院、杭州电子科技大学校园，开启“国防动员教育第一课”。课堂上，首次亮相的国防动员智能体“动小明”与学生互动交流，成为全场焦点。

“什么是国防动员？”浙江传媒学院军训课堂上，一名学生抛出问题。话音刚落，“动小明”迅速回答：“国防动员是指国家根据国防需要，使社会诸领域全部或部分由平时状态转入战争状态或紧急状态所进行的活动……”

“‘动小明’智能体是依托杭州城市大脑建立的，搭载了人民防空、国防动员知识库，能够快速准确解答国防动员等领域的疑问。”杭州市国动办相关负责人介绍。课堂上，学生们积极提问，“动小明”即时回应，互动氛围热烈。课外展区同

样热闹，“青春铸盾”签名墙、“动小明”人偶合影点成为热门打卡地。

在“动小明能量站”，学生们上手体验操作发报机、警报器；在“知识擂台”，学生们踊跃扫码答题。

“原来防空警报还有不同阶段！”参与活动的杭州电子科技大学大学生说，“这种边玩边学的方式让我记住了许多硬核国防知识。”

据悉，“动小明”还能提供人防工程查询、相关事务办理服务，目前正处于试运行阶段，不久将在“浙政钉”等平台上线。未来，杭州将依托“动小明”开发数字课程、VR实训等产品，持续丰富教育形式与内容，让国防知识以更生动有趣的方式走近青少年。

下图：在杭州电子科技大学，“动小明”为学生讲解国防动员知识。杭州市国动办供图



手中国旗为祖国庆生。国庆节到来之际，江苏省滨海县人民武装部专武干部和民兵挥舞

# 山东省威海市退役军人刘光辉20余年坚持海上救援——“性命攸关，我一定会挺身而出”

■管水锁 隋学良

“当发现自己溺水时，应尽量放松身体，可采取仰漂姿势，头部后仰，面部朝上，双臂在身体两侧自然伸展，双腿微微弯曲……”临近国庆假期，来山东省威海国际海水浴场沙滩游玩的游客络绎不绝，威海市退役军人刘光辉忙着为来往游客讲解海上安全知识。

衣着朴素、操着一口地道威海话的刘光辉今年57岁，在当地经营着一家理发店。熟悉他的人都知道，除理发师身份之外，他还是个游泳健将，多年来一直参与威海红十字水上志愿救援队的

救援工作。

“学游泳前，我在水中遭遇过意外，幸运的是被好心人救起。”谈起成为志愿救援队员的初衷，刘光辉说，自己曾“淋过雨”，自然想帮更多人“撑伞”。2004年，刘光辉加入威海市游泳协会，学习更多的救援知识，并开始参与海上搜寻救助。除了日常学习救援知识和技能，他还自费参加培训，拿到国家五级救生员证书。2014年，威海红十字水上志愿救援队成立，经过选拔、培训和考核，刘光辉成为一名志愿救援队

员，协同相关部门做水上救生的宣传、培训、预防、急救和重大灾害的紧急救援工作。

孙鑫是曾被刘光辉从水中救出的一员。2019年8月，孙鑫在国际海水浴场游泳时突然遇到海流无法脱身，危急时刻，不远处巡逻的刘光辉发现了露出水面挣扎的手，纵身跃入海中，帮他脱离了险境。如今，在北京发展的孙鑫逢年过节总会给刘光辉发消息问候，回威海也一定会到刘光辉的理发店坐坐，原因只有一个：“这条命，是刘大叔给的。”

铁人三项比赛、帆船赛等威海体育赛事活动期间，刘光辉也多次担任救援队成员参与救援。这些年，他还在社区志愿者协助下，在社区、学校和国际海水浴场，为市民和游客讲解防溺水、心肺复苏等应急救援知识。2024年，刘光辉广泛开展数十次防溺水安全和海洋环保知识讲座。

“刘师傅讲课通俗易懂，实操教学也很有耐心，他说这是救命的技能，一定要扎扎实实地学。”怡园街道滨州街社区居民王雨泽说，他讲的话，大家信服，他强调的要点，大家都格外重视。

21年来，刘光辉日常巡逻海滩千余次，成功救援8人，先后被评为“威海高新区道德模范”“威海好人”“山东好人”“中国好人”……

面对赞誉，刘光辉说：“我是有30多年党龄的老党员，也是一名退役军人。性命攸关，我一定会挺身而出。这是责任，也是义务。”